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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
 

Εκδήλωση τιμής στον Κυπριακό Ελληνισμό και στους αγώνες του για 
την Εθνική Παλιγγενεσία 

 
Θεσσαλονίκη, 25/10/2021 

 
Εκδήλωση τιμής στον Κυπριακό Ελληνισμό και στους αγώνες του για την Εθνική 
Παλιγγενεσία πραγματοποιήθηκε σήμερα, Δευτέρα 25 Οκτωβρίου 2021, στην 
Αίθουσα Τελετών του ΑΠΘ.  
 
Ο Πρύτανης του ΑΠΘ, Καθηγητής Νικόλαος Γ. Παπαϊωάννου στον χαιρετισμό του 
επισήμανε ότι η ιστορία της Κύπρου «παραμένει εν πολλοίς άγνωστη στη χώρα μας» 
και υποστήριξε ότι «παρά τα επανειλημμένα και πικρά λάθη της εγχώριας πολιτικής 
και στρατιωτικής ηγεσίας, η Κύπρος αποτελεί διαχρονικά ένα από τα ισχυρότερα 
προπύργια της ελληνικής ταυτοτικής συνείδησης. Τις θυσίες αυτές έχουμε χρέος να 
τις τιμούμε λόγω και έργω».  
 
Στη συνέχεια αναφέρθηκε στην στοχοθεσία του πανεπιστημίου για «ουσιαστική 
παρέμβαση της επιστημονικής έρευνας στη συζήτηση περί Δημόσιας Ιστορίας, η 
οποία μαίνεται εδώ και αρκετά χρόνια με, ομολογουμένως, αμφιλεγόμενα 
αποτελέσματα». Παράλληλα εξέφρασε την επιθυμία «να τύχουν τα μαθήματα και τα 
προγράμματα ιστορικών σπουδών ευρύτερης αναγνώρισης και, γιατί όχι, 
χρηματοδότησης» υποστηρίζοντας ότι «οι ερευνητές μας χρειάζονται πρόσβαση σε 
τεκμήρια, σε εξειδικευμένα περιοδικά, σε ψηφιοποιημένα αρχεία του εξωτερικού, το 
κόστος των οποίων ελλείψει πόρων συχνά επωμίζονται οι ίδιοι. Απαιτούνται επίσης 
συνέργειες μεταξύ ιδρυμάτων οι οποίες είναι απαραίτητο να τύχουν ενθάρρυνσης 
τόσο από την ακαδημαϊκή όσο και από την πολιτική ηγεσία». 
 
Ο Πρύτανης του ΑΠΘ ολοκλήρωσε τον χαιρετισμό του κάνοντας έκκληση στον 
Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας, Νίκο Αναστασιάδη, ως Επίτιμο Διδάκτορα της 
Νομικής Σχολής του ΑΠΘ, και με τη βαρύτητα του θεσμικού του ρόλου, να σταθεί 
αρωγός στην προσπάθεια εκκίνησης «μίας νέας περιόδου προ πολλού οφειλόμενης 
αναγνώρισης της Κυπριακής Ιστορίας στην ελληνική ακαδημαϊκή και ευρύτερη 
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δημόσια σφαίρα. Μία αναγνώριση που δεν θα εξαρτάται από μεμονωμένες 
προσπάθειες, παρά θα αποτελεί αυτονόητη πραγματικότητα». 
 
Ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου Κύπρου, Καθηγητής Τάσος Χριστοφίδης, στον 
χαιρετισμό του υποστήριξε ότι «Η επέτειος των 200 χρόνων από την έναρξη της 
Ελληνικής Επανάστασης του 1821, τιμήθηκε, τιμάται και θα τιμηθεί με πολλούς 
τρόπους στην Ελλάδα, στην Κύπρο και σε πολλές άλλες χώρες του κόσμου. Είμαι 
βέβαιος ότι και η αποψινή εκδήλωση, στην οποία μετέχουν με εισηγήσεις τους 
εκλεκτά μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας των δύο Πανεπιστημίων, που 
ασχολούνται εδώ και δεκαετίες με την ιστορία της Κύπρου, θα προσθέσει πολύτιμες 
πληροφορίες και στοιχεία και θα φωτίσει την εν πολλοίς άγνωστη και λησμονημένη 
κυπριακή συμβολή στο αγώνα της εθνικής παλιγγενεσίας. Η μεγάλη αυτή επέτειος, 
όμως, προσφέρεται και για συνολική επισκόπηση κάθε πτυχής και διάστασης του 
συλλογικού και δημόσιου βίου. Καλούμαστε σε τέτοιες επετείους να αναλογιστούμε 
πού και τι πέτυχε αλλά και πού απέτυχε ο Ελληνισμός μέσα σε αυτά τα 200 χρόνια. 
Τόσο εντός του ανεξάρτητου ελληνικού κράτους, που ιδρύθηκε το 1830, αλλά και 
εκτός των συνόρων του. 
 
Απόψε τιμάμε τη συμβολή της Κύπρου και των ανθρώπων της στην Επανάσταση του 
1821, συζητάμε για το παρελθόν της και στοχαζόμαστε το μέλλον της. Σε μια αίθουσα, 
την Αίθουσα Τελετών του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, που το ισόγειό της, για 
πολλά χρόνια, από το 1977 μέχρι το 1999 αποτέλεσε το φιλόξενο σπίτι του 
εμβληματικού έργου του μεγάλου Κύπριου ζωγράφου Αδαμάντιου Διαμαντή με τίτλο 
«Ο κόσμος της Κύπρου», πριν μεταφερθεί στο Τελλόγλειο Ίδρυμα, λίγες εκατοντάδες 
μέτρα βορειότερα, και επιστρέψει πριν μερικά χρόνια στη Λευκωσία. Απόψε και για 
τις επόμενες δυο ώρες ο «Κόσμος της Κύπρου» και η  ιστορία του επιστρέφουν στη 
Θεσσαλονίκη και το Πανεπιστήμιό της». 
 
Ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας, Νίκος Αναστασιάδης, κήρυξε την έναρξη 
των εργασιών της εκδήλωσης. Στην ομιλία του είπε «Το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης με τη σχεδόν αιωνόβια Ιστορία και σημαντική προσφορά του στις 
επιστήμες, στην παιδεία, στον πολιτισμό και την ελληνική κοινωνία, και το 
Πανεπιστήμιο Κύπρου που το 2022 συμπληρώνει 30 χρόνια από τότε που δέχθηκε 
για πρώτη φορά φοιτητές και φοιτήτριες, ανοίγοντας νέους ερευνητικούς και 
επιστημονικούς ορίζοντες για την Κύπρο. 
 
Εκδηλώσεις όπως την αποψινή μας δίνουν τη δυνατότητα να αναψηλαφήσουμε 
κρίσιμες στιγμές του ιστορικού μας παρελθόντος, να προβληματιστούμε, να 
αντλήσουμε διδάγματα για το μέλλον, να ανατρέξουμε στους πολύχρονους δεσμούς 
της Κύπρου με τη Μακεδονία, δύο ακριτικών γεωγραφικών περιοχών του 
Ελληνισμού, με εκατέρωθεν σχέσεις που χρονολογούνται από την εποχή του 
Μεγάλου Αλεξάνδρου. 
 
Δύο περιοχές, η Μακεδονία και η Κύπρος που η γεωγραφική τους θέση καθόρισε και 
καθορίζει τον ιστορικό τους ρόλο στα Βαλκάνια και στη Μέση Ανατολή». 
 
Στη συνέχεια πραγματοποιήθηκαν οι εξής ομιλίες : «Εισαγωγικές παρατηρήσεις» από 
τον Συντονιστή της εκδήλωσης, Καθηγητή Νομικής Σχολής ΑΠΘ, Ιωάννη Στεφανίδη, 
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«Η Κύπρος στα Οθωμανικά χρόνια» από τον Αν. Καθηγητή Τμήματος Τουρκικών και 
Μεσανατολικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Κύπρου, Θεοχάρη Σταυρίδη, «Η 
Κύπρος στην Επανάσταση του ’21» από τον Αν. Καθηγητή Τμήματος Ιστορίας και 
Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Κύπρου, Πέτρο Παπαπολυβίου, «Ο ρόλος της 
Εκκλησίας στους αγώνες της Κύπρου» από τον Καθηγητή Τμήματος Κοινωνικής 
Θεολογίας και Χριστιανικού Πολιτισμού ΑΠΘ, Θεόδωρο Γιάγκου, και «Επιλογικές 
παρατηρήσεις» από τον Ομ. Καθηγητή ΑΠΘ και Επίτιμο Διδάκτορα του 
Πανεπιστημίου Κύπρου, Ιωάννη Χασιώτη. 
 
Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε υπό την αιγίδα του Προέδρου της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, Νίκου Αναστασιάδη, διοργανώθηκε από το Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης και το Πανεπιστήμιο Κύπρου και εντάσσεται στις 
δράσεις του ΑΠΘ για το επετειακό έτος 2021, 200 χρόνια από την Επανάσταση του 
1821. 
 
Η εκδήλωση μεταδόθηκε ζωντανά από τον σύνδεσμο 
https://www.auth.gr/video/video-ekdilosi-timis-sto-kypriako-ellinis/  
 
Πριν την έναρξη της εκδήλωσης τηρήθηκε ενός λεπτού σιγή στη μνήμη της Φώφης 
Γεννηματά. 
 
Επισυνάπτονται φωτογραφίες από την εκδήλωση. 
 
Φωτογραφία 1: Ο Πρύτανης του ΑΠΘ, Καθηγητής Νικόλαος Γ. Παπαϊωάννου 
Φωτογραφία 2: Ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου Κύπρου, Καθηγητής Τάσος 
Χριστοφίδης 
Φωτογραφία 3: Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας, Νίκος Αναστασιάδης 
Φωτογραφία 4,5,6: Στιγμιότυπα από την εκδήλωση 
 
__________________________________ 

Με την παράκληση να δημοσιευθεί ή να μεταδοθεί 
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